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Wie haben Sie in den letzten 12 Monaten
mit der Stadtverwaltung Münster Kontakt 

aufgenommen a?
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29
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13

11

19

29

15

22

73

80

55

42

77

58

per
E-Mail / Internet

per
Brief / Fax

per
Telefon

Persönlicher Besuch ...

... in den Stadt-
häusern 1, 2 oder 3

... bei sonst. Dienst-
stellen in der Innenstadt

... in den Bezirksverw.-
Stellen / Bürgerbüros

0 20 40 60 80 100

  mehrmals     1-mal     kein Kontakt   

n = 1.605

% % % % % %
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Bürgerumfrage 2010 

Online-Umfrage 2009 

Bürgerumfrage 2010 

Online-Umfrage 2009 

Bürgerumfrage 2010 

Online-Umfrage 2009 

Bürgerumfrage 2010 
 - Stadthäuser 1, 2 oder 3 

Online-Umfrage 2009 

0 20 40 60 80 100

  mehrmals     1-mal     kein Kontakt   

%

Art des Kontaktes mit der Stadtverwaltung 
Münster in den letzten 12 Monaten

Bürgerumfrage 2010 - Online-Umfrage 2009*

n= 1.264 (Online-Umfrage ) /  n = 1.605 (Bürgerumfrage)

*) Umfrage der Stadt Münster, Presse- und Informations-
   amt in 2009 (  dabei 87 % der Beteiligten aus Münster  )

per E-Mail / Internet

per Brief/Fax / schriftlich

per Telefon / Anruf

(Persönlicher) Besuch

% % % % %
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Nutzen Sie das Internet a?

72%

4%

24%

 Onliner 

 Nutzungsplaner                   

 Offliner

n = 1.632
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40
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2

2

5
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17

1

2

4

7

26

55

0% 20% 40% 60% 80% 100%

85%

2%
13%

 Ja. nutze ich 

 Nein, zurzeit nicht, aber in Kürze 

 Nein

(N)ONLINER Atlas 2010
Deutschland

Bürgerumfrage 2010
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91

85

72

54
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17

31

3

5

11

23

41

73

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Männer

Frauen

bis 29 J.*

30 - 39 J.

40 - 49 J.

50 - 59 J.

60 - 69 J.

70 +

n =30.705
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*) hier ab 14 Jahre *) hier ab 18 Jahre



*) hier ab 18 Jahre

Nutzen Sie das Internet a? 
- nach Alter und Geschlecht

(N)ONLINER Atlas 2010
Deutschland

Bürgerumfrage 2010
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0% 20% 40% 60% 80% 100%

 Onliner  

 Nutzungsplaner                   

 Offliner  
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96
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49
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1

1
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3
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15

38

46

64

0% 20% 40% 60% 80% 100%

 Nutzer  

 Nutzungsplaner            

 Nichtnutzer  

bis 29 
Jahre*

30 - 39
Jahre

40 - 49
 Jahre

50 - 59
Jahre

60 - 69
Jahre

70 Jahre
 und älter
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F
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F

M
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n = 1.632n =30.705

M

F

M

F

M

F

M

F

M

F

M

F

Männer (M)

Frauen (F)

Männer (M)

Frauen (F)
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*) hier ab 14 Jahre
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... zu Hause
(privat)

... zu Hause
(beruflich)

... am Arbeitsplatz,
in Uni / Schule

... mobil

0 20 40 60 80 100

 (fast) täglich  
 mehrmals die Woche  

 etwa einmal die Woche  
 seltener  

 Nutzung ( ohne Angabe zur Häufigkeit )

 NEIN, zurzeit nicht / NEIN 
n = 1.383

Ja, nutze ich  ...

Nutzen Sie das Internet a?
- nach Art und Häufigkeit der Nutzung

... in sonstigen
Einrichtungen

(z.B. Internet-Café, 
Büchereien)

61                     16

26       10

42             8

12  5

% % % % % %
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Welche Dienstleistungen
der Stadt Münster haben Sie bisher

im Internet genutzt a? 

8

3

4

27

12

11

39

35

32

22

44

46

4

6

7

 Informationsangebote 

 Online-Dienste 

0 20 40 60 80 100

 sehr oft    oft    selten   nie   kann nicht beurteilen /
 ohne Angabe 

n = 1.383

( z.B. aktuelle Mitteilungen,  
 Veranstaltungshinweise,  
 Ratsinformationssystem )

( z.B. Abfalltonnen, Melde-
 behörde, Parkausweise )

( z.B. Abholung Elektro-
 geräte, VHS-Kurs buchen, 
  Online-Büchereikatalog )

Ausdruck von Formularen
für städtische 

Dienstleistungen

% % % % % %
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Die Stadt Münster möchte für ihre Dienstleistungen und 
Verwaltungsvorgänge verstärkt das Internet einsetzen 

(a"E-Government" a). Sind Sie bereit, mit der Stadt Münster 
verstärkt elektronisch zu kommunizieren ( aper E-Mail a)a?

51

0

54

47

0

57

63

52

42

39

30

26

24

29

27

21

26

30

25

33

16

16
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22

24

24
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5

3

7
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12
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Internet-Nutzer insg.

   Männer

   Frauen 

 

   18 - 29 Jahre

   30 - 39 Jahre

   40 - 49 Jahre

   50 - 59 Jahre

   60 - 69 Jahre

   70 Jahre und älter

0 20 40 60 80 100

  Ja     bin mir noch nicht sicher 
  Nein     kann ich nicht beurteilen /

  ohne Angabe
n = 1.383

% % % % % %
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8,9 %

8,9 %

8,8 %

7,9 %

6,6 %

5,7 %

5,6 %

4,3 %

4 %

3,8 %

3,4 %

3,1 %

2,9 %

2,6 %

2,5 %

2,5 %

2,5 %

2,3 %

1,9 %

1,8 %

Verwaltungsdienstleistungen allgemein

Aktuelle Infos, Newsletter

Ausweisangelegenheiten

An-/ Um-/ Abmeldung

Anträge online (z.B. Wohnberechtigungsschein)

Für alle Bereiche, sämtliche Kommunikation

Formulare anfordern, downloaden

Auskünfte / Rückfragen

Umfragen / Fragebögen

Veranstaltungshinweise

Bürgerbüroangelegenheiten

Kfz-An-/ Ummeldung

Gebührenrechnungen / Abgabenbescheide

Wahlunterlagen / Wahlen

Themenspezifische Infos, Neuigkeiten

Erinnerungen (insb. an Passverlängerung)

Informationsaustausch / Korrespondenz

Steuerangelegenheiten (insb. Lohnsteuerkarte)

Müllentsorgung / Sperrmüll

Ersatz für Schriftverkehr

0 % 2 % 4 % 6 % 8 % 10 % 12 %

n= 682 (Ø = 1,5 Nennungen pro Person) 

Sind Sie bereit, mit der Stadt Münster verstärkt 
elektronisch zu kommunizieren ( aper E-Mail a)a? - TOP 20

a

 F a l l s  "J A": Für welche Zwecke könnten Sie sich 
eine Nutzung Ihrer elektronischen Kontaktdaten

(aaName, E-Mail-Adresse a) vorstellen a?
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1.   Verwaltungsdienstleistungen allgemein 9,9   7,8   61   8,9   

  Aktuelle Infos, Newsletter 9,9   7,5   61   8,9   

3.   Ausweisangelegenheiten 4,8   5,5   60   8,8   

4.   An-/Um-/Abmeldung 8,3   7,5   54   7,9   

5.   Anträge online (z.B. W ohnberechtigungsschein) 8,0   4,9   45   6,6   

6.   Für alle Bereiche, sämtliche Kommunikation 6,9   4,2   39   5,7   

7.   Formulare anfordern, downloaden 4,8   6,5   38   5,6   

8.   Auskünfte / Rückfragen 3,5   5,2   29   4,3   

9.   Um fragen / Fragebögen 3,5   4,6   27   4,0   

10.   Veranstaltungshinweise 2,1   5,9   26   3,8   

11.   Bürgerbüroangelegenheiten 3,2   2,0   23   3,4   

12.   K fz-An-/Ummeldung 3,7   2,3   21   3,1   

13.   Gebührenrechnungen / Abgabenbescheide 2,7   3,3   20   2,9   

14.   W ahlunterlagen / W ahlen 2,9   2,3   18   2,6   

15.   Themenspezifische Infos, Neuigkeiten 1,9   3,3   17   2,5   

  Erinnerungen (insb. an Passverlängerung) 2,1   2,9   17   2,5   

  Informationsaustausch / Korrespondenz 2,7   2,0   17   2,5   

18.   S teuerangelegenheiten (insb. Lohns teuerkarte) 2,1   2,6   16   2,3   

19.   Müllentsorgung / Sperrmüll 1,9   2,0   13   1,9   

20.   Ersatz für Schriftverkehr 2,4   1,0   12   1,8   

21.   Buchungen (insb. VHS-Kurs) 0,3   2,3   8   1,2   

22.   Abhängig vom Datenschutz 0,8   0,3   7   1,0   

23.   Bücherei, Online-Katalog –   2,0   6   0,9   

  Angabe E-Mail-Adresse 0,5   1,3   6   0,9   

25.   Schulangelegenheiten 0,5   0,7   5   0,7   

  Bürgerbeteiligung, - mitbestimmung 0,3   –   5   0,7   

27.   Beschwerden 0,3   1,0   4   0,6   

  Parkausweise 0,5   0,7   4   0,6   

29.   Ordnungsamt 0,5   0,3   3   0,4   

  Fundbüro 0,3   0,7   3   0,4   

  Bescheinigungen / Zertifikate 0,3   0,3   3   0,4   

32.   Terminvereinbarungen –   0,7   2   0,3   

  Genehmigungen 0,3   0,3   2   0,3   

  Bebauungsplan, Flächennutzungsplan (FNP) 0,3   –   2   0,3   

Sons tiges 1,1   1,3   8   1,2   
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Die Stadt Münster plant, das städtische Internet- 
Angebot weiterzuentwickeln.

Für welche Angebote würden Sie das befürworten?
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Internet-Nutzer insg.

   Männer
   Frauen

 
   18 - 29 Jahre
   30 - 39 Jahre
   40 - 49 Jahre
   50 - 59 Jahre
   60 - 69 Jahre

   70 Jahre und älter
0 20 40 60 80 100

 Ja  bin mir noch nicht sicher 
 Nein  kann ich nicht beurteilen /

 ohne Angabe

n = 1.383
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Internet-Nutzer insg.

   Männer
   Frauen

 
   18 - 29 Jahre
   30 - 39 Jahre
   40 - 49 Jahre
   50 - 59 Jahre
   60 - 69 Jahre

   70 Jahre und älter
0 20 40 60 80 100

Hier:  Diskussionsforen zu aktuellen Themen der Stadt

 Hier:  Elektronische Beantragung von Verwaltungs-    
          dienstleistungen ( a"elektronische Formulare" a)

% % % % % %

% % % % % %
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Würden Sie Ihre elektronische Identität zur 
Abwicklung sicherer Internetgeschäfte und

 Internet-Verwaltungsdienstleistungen auf dem
[aneuen Personal- a]aAusweis aufbringen lassen a?

26

0

30

0

36

17

0

29

35

26

28

23

14

27

30

23

31

34

27

33

25

24

15

38

36

35

42

34

33

36

43

47

43

9

4

6

10

3

5

5

4

6

28

Insgesamt

 Internet-Nutzer

   Männer

   Frauen

 

   18 - 29 Jahre

   30 - 39 Jahre

   40 - 49 Jahre

   50 - 59 Jahre

   60 - 69 Jahre

   70 Jahre und älter

0 20 40 60 80 100

  Ja   bin mir noch nicht sicher 

  Nein   kann ich nicht beurteilen /
  ohne Angabe

n = 1.632
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Sollen städtische Online-Formulare durch Auslesen 
der elektronisch gespeicherten Daten des neuen 
Personalausweises bereits so ausgefüllt werden, 

dass nur noch zusätzlich notwendige Daten in
das Formular einzutragen sind a?

n = 1.632
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